

身边劳动者

# 平凡者 亦伟大

□2019级文化传播学院新闻系 王艺琳

“没有神的光环，你生而平凡。”

在普罗众生组成的世界，他们辛勤劳作，城市的心脏才不会停止跳动。也许他们默默，甚至无名，但每一位坚守岗位的贡献者都值得被铭记，无论站在什么地方，哪个高度……

## 道路

“群众的事无小事，要尽力办好他们托付的每一件事。”安徽省六安市公安局交通警察郭新春这样说。从业27年来，他一直深爱着这份平凡的工作，从不懈怠。

新年伊始，突如其来的新冠疫情打乱了人们的生活节奏，更扰乱了道路正常的交通运输节奏。这种慌乱时刻，总有人挺身而出。郭新春说：“非常时期，国家迫切需要通过交通运输来恢复正常的生产生活秩序，我作为一名普通的交通管理从业者，尽力做好自己本职工作，就是对国家最大的帮助。”除了平日里参与道路交通管理、维护道路通行秩序、保障单位网络畅通等工作之外，郭新春还通过使用工作APP帮助群众解决各种交通类问题，使居民足不出户便可解心中之感。

郭新春是普通交警中的一员，他们日复一日地站在十字路口处，维护着道路上的人潮与拥挤。然而，在疫情的特殊时期，他们用自己的专业和坚守，为每一位行路人保驾护航，创造出了平凡中的不凡。

## 讲台

2020年，“讲台”可能不是真的讲台了，它被临时搬到书桌上，架在虚拟互联网中。为了给学生们上课，45岁的陕西省西乡县沙河坎初

中物理老师王强华努力克服在摄像头前讲课的各种不适应与困难，坚持把知识一字不落传授给屏幕另一端的孩子们。

“比起传统面对面授课，线上教学确实是一种较大的突破和尝试。但不得不说，它的效果远不如面对面教学好。”王强华承担了对线上教学效果的担心，“比如一些物理实验课无法让学生自己动手操作，对理论的感知和熟悉程度也就削弱了许多。”可见，他对学生的学习效果有多在乎。

在全国人民努力下，疫情得到了有效控制，部分学校已经恢复正常教学，老师们就更加忙碌起来。王强华老师所在的沙河坎初中也非常重视返校后的工作，将人数较多的班直接分成2个小班，食堂也采用分批用餐的形式。作为班主任，王强华除了督促学生们上课，更要关注每个孩子身心健康与否，天天为他们测量体温、观察他们的心理状态。“工作量较过去确实增加不少，但教师这个职业更需要奉献精神。”

“择一事，终一生。”无论想在哪个行业扎下根来，都需要兢兢业业。王强华做到了，万千教师做到了。虽不曾轰轰烈烈，但教育工作者那涓涓细流般的爱汇成江河，滋养着祖国的花朵、未来的希望。

## 病房

李秋梅是一个乐观开朗的人，她很爱笑。无论说起自己的工作还是家庭，她都是“咯咯”地笑着回答。作为吉林医药学院附属医院心血管科的一名护士长，从大学毕业进入医院起，李秋梅从未离开过一线。

2020年，对全国的医护人员来说，注定不平凡。疫情发生以来，

他们远离家人，走上一线与病毒殊死抗争，以命搏命。

天刚擦亮，吉林医药学院附属医院全体医护人员正始常开启新一轮战斗模式。今天最主要的角色是“搬运工”小到医用物资，大到铁床、桌椅、医疗设备，所有人马不停蹄、不眠不休地进行规划、挪动，只为和死神赛跑，不曾有一句怨言。

“作为护士长还要做很多思想工作，不仅仅为自己，还有同事们。尤其在疫情期间，每个人的神经都紧绷着，更是需要安抚。她们大多比我小，我希望能像家人一样照顾她们。”作为一个科室负责人，李秋梅尽职尽责，全力撑起所有人的一片天。

说完，她便匆匆转身离去。穿梭在病房的身影清晰可见，操作车回荡在走廊的声音仿佛是一场与生命有关的交响乐……

没有惊心动魄，没有荡气回肠，这些平凡的劳动者，用自己的坚守谱写了一曲动人的赞歌。无论在街道、讲台、病房，还是其他什么地方，他们在自己的岗位上尽职尽责、默默奉献。滴滴甘露入江海，棵棵树木聚成林，千千万万个平凡的劳动者用自己最朴素的方式打造这不凡的世界。

## 劳动风采



身边劳动者

# 人生在勤 不索何获

□2019级文化传播学院新闻系 董佳蕊

劳动的意义是什么？这个命题乍一听很宏大，但其实生活中处处是答案。从小我就被告知，人生只有不断地努力求索，付出辛勤劳动，才会有所收获，也就是张衡的那句创世名言“人生在勤，不索何获”。但我真正理解这句话却是通过见证叔叔小饭店这十几年的变迁。世界日新月异，每个人都匆匆忙忙地向前走，小饭店也经受着岁月的洗礼，发生着自己的变化。

叔叔的饭店已经开了十几年了，是个不大不小的“老字号”。他经营饭店本分实在，管理到位，对员工们亲切，对环境要求严格，对饭菜水准把关精细，所以饭店有着一批稳定的回头客，还是很多婚礼宴席、孩子满月酒等聚餐活动的不二之选。叔叔的这家饭店能在老家做得风生水起，成功的秘诀离不开“勤劳”二字。

## 昨天

劳动是什么？劳动是昨日店铺里忙碌的身影。

“来一盘薯丁鸡脆骨”“加一份糯米南瓜”“排队等半天就为吃口特色千层卷”……那时候饭店里每天都是高朋满座、热热闹闹，说话全靠吼。

走到前台，领位员一手举着对讲机，快速和楼上同事对接着上座情况，一手拿着笔快速记录着顾客的要求，耳朵和肩膀还夹着手机，接着那头客人打来的预定电话。转过身再看看门口，那位负责照看车子的爷爷也在叔叔的饭店干了有十几年，虽然上了年纪但嗓门依然响亮，做事也很爽利：“这边没地方停了，您往前开，小心后面的车哟。”

饭店到处都是忙忙碌碌的身影，每个人各司其职，都在自己的岗位上努力做好本职工作。源源不断的客流，日益红火的生意就是对辛勤劳动、努力付出的最好褒奖。

## 今天

劳动是什么？劳动是今日面临困境时，迎难而上的决心。

突如其来的新冠疫情一时间让所有人都不知所措，餐饮业更是雪上加霜。几乎没有人敢出门活动，更别提上饭店吃饭了。客人们把预订

的包桌取消了，朋友们也把往年的聚餐取消了，叔叔的饭店也只好暂时歇业了。

疫情的持续让我不禁有些担心，但叔叔却乐观地说：“虽然现在疫情总有缓解的一天，饭店复工后就会有很多人会出来就餐。而且你看到现在虽然门前在修路，道路不通，但还是有一些老顾客愿意绕路专门来我这吃饭。方法总比困难多，咱们要有信心！”

没多久，叔叔经过慎重考虑，增加了外卖服务，还充分考虑顾客需求，把饭菜分量做小做少，大盘菜摇身一变成为小盒饭、小份菜，结果大受欢迎。

虽然饭店今天没有了往日的热闹，但叔叔并没有坐以待毙，而是另辟蹊径，主动出击。

## 明天

劳动是什么？劳动是未雨绸缪那未知的明天。

谈起未来的规划，叔叔自信满满：“虽然不知道疫情什么时候才能真正结束，路什么时候才会修好，但是树挪死人挪活，有所改变，才会有所收获，我们的小饭馆也一样。”是啊，不被现状困住，勇于实践、敢于创新是叔叔能在餐饮行业中扎根发展的重要理念。

这次开通的外卖服务给饭店带来了不错的收益，也可能成为饭店未来不可忽视的重要收入。所以叔叔决定，等疫情彻底过去后，将会适当增加对外卖服务的人工和资金投入，提升外卖服务水平，吸引宅家客流。除此以外，他还会计划继续与时俱进，并为此制定了一些长远规划。

这家小饭店除了是叔叔一家人安身立命的经济支撑，更是他十几年来的人际圈。就像他说的那样，“感谢劳动让我有生活、有家人、有朋友”。

人生在勤，不索何获。一家小饭店的成长凝聚着叔叔一家人的努力和心血，同样，作为回报，它给予了努力的人们以幸福的生活，这就是劳动的意义。

身边劳动者

# 手 刹

□2019级文化传播学院汉语言系 杨苑

安勇是一位有着30年驾龄的老司机。2010年的时候，他便开始从事驾校教练的工作，主要是负责科目二和科目三的跟车教学。这份工作让他对汽车无比熟悉，驾驶技术也越加娴熟。他常笑着说：“你们的车身一歪，我就知道方向盘是打早了还是打晚了。”

很多学员在初学阶段，总会出现各种小事故，比如刹车错踩成了油门，走神来不及躲避障碍物、方向盘打得过猛，等等，这些事故轻则是车有所损毁，重则人也会受伤。而在安教练的驾驶教学生涯中，从来没有学员发生过这类意外，因此他也成了驾校的“热门教练”。

我是疫情过后第一个练车的学员。当我坐上驾驶位时，安教练显得格外兴奋：“终于能教学生啦，我都快要闲出病来了！”疫情期间，驾校被迫中止营业，安教练只好去发展一些短途货运之类的副业。和同事一起出车时，安教练通常坐在副驾驶上，这时他总是会犯“职业病”，喋喋不休地指出同事驾驶过程中的不规范之处。一位在疫情期间和他一起出车的教练笑着告诉我：“你们教练可真有意思了，他人坐在副驾驶上，但是手一直放在手刹上，怎么都不撒手。我去拉手刹，结果摸到他的手，吓了一跳！”

聊到这里，我也下意识低头一看，安教练的手果然还是放在手刹上。我想，这也许就是他教的学员从来没有发生过意外的奥秘，不禁一笑。安教练严肃地说：“我们的职责，不只是一要教会你们驾驶这门技

术，更要保护你们的人身安全。”说来也巧，半坡起步时，由于我的操作失误，车熄火了，开始迅速向后溜坡，而坡下不远处恰好停着一辆车！一切都发生在电光火石间，作为一个新学员，我顿时慌得六神无主，不知如何是好。而就在那一瞬间，安教练迅速做出反应，果断地拉下手刹，让车稳稳停在了坡道上。在之后的课堂训练中，我总忍不住留意观察，他的手也的确从没离开过手刹，而且随时保持着一副要“抢”我方向盘的架势，为的就是能在出现状况时第一时间控制好汽车，最大程度避免意外的发生。两个小时驾驶练习结束了，在这并不炎热的天气里，安教练竟然满头大汗，可见他在教学过程中，虽然并不手握方向盘，但精神一直是紧绷着的，注意力时刻保持着高度集中的状态。此刻的我，既安心又感激。

小小的手刹，是安教练手中永远不肯松开的坚持。他坚持保持着严谨的教学态度，教学期间绝对不会自我放松，做到对每一位学员负责；他坚持着养家糊口的责任，即便是疫情期间，也没有坐在家怨天尤人，做到对家人负责；他坚持着严格端正的驾驶规范，不会仗着自己驾龄久，技术熟就漫不经心，做到了对自己和他人生命负责。

这有些斑驳、看似不起眼的手刹，其实蕴含着平凡质朴却又可敬的劳动精神、工匠精神。它是安教练进行劳动的工具，同样也是他守护劳动成果的武器。每一位劳动者，心中都应当会有这样一个“手刹”。

4月17日—5月19日，学校在北京校区分别组织了“垃圾分类，保护环境”“洁校园”“美校园”的“劳动教育月”体验活动。在校师生员工亲身投入劳动实践，践行体力劳动与脑力劳动的结合，在劳动中出力、流汗，真正体会劳动的光荣、劳动的崇高、劳动的伟大、劳动的美丽。

(校工会 校团委 学生处 后勤管理处)